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A „DEBRECZEN“ TAIICZAJA.
Az első virág *)

Nem hiába hull a küuycsepp, 
Verejték se hull potyára .
Föld, amelyet öntőiének,
Megfizet, habár sokára.

Volt-e ilyen gondos kertész,
Aminő csekély személyem ?
Akkor is csak szorgoskodtam, 
Amikor más aludt mélyen.

l.utia aggsziiz a magasból 
Kacsintgatott ravaszul rám 
És al.ittam o bitang föld 
Hingatozott, mint a hullám.

ti bármi történt is fölöttem, 
bármi történt is alattam : 
l'ln az asszu talajt egyre 
Csüggedetleti locsolgaltatn.

Nem hiába hull a künycsepp, 
Vcrejtuk se hull potyára :
Föld, amelyet öntözéoek,
Megfizet, habár sokára.

ti én vagyok ma, én vagyok ma 
A legbüszkébb a világon 1

* Mutató szerzőnek kiadandó kötetéből.

Valaliára, nagy sokára 
Kinyílt első kis virágom.

Szép pirosló, szirma foszló.
Ah mily kedves, ah mily drágái 
líagyog csillog, mint a csillog, 
Becses orrom borvirága.

Sebestyén diák.

Ősz az erdőben.
_ A «Dehreczen« tárcsája —

Irta : Vcrtesy Gyula
.Ősz az erdőben !* Ez a czime annak 

képnek, u melyről írni akarok magának
izonyom- , ,

És meg akarom kérni, hogy nézze is 
lg ezt a képet. Ott van az Andrássy-uton 
yik kepárus ideiglenes kiállítási tér­
iben. , ,

Kiváncsi vagyok rá, hogy látására erez-e 
is olyasfélét, mint én érzek, mikor lá- 

n Valami hanté, íájó és mégis kedves 
„gúlától, olyat, amínő elfogja az emberi, 
kor valami rég elmúlt, kedves dologra 
„dől olyanra, a melyről tudja hogy épd 
y elmúlik egyszer s mindenkorra, mint az

"SJMint az ifjúság s a bohó szerelem ide- 
I Azé a szerelemé, mely csak szeret, de 

ő „cm számit s a csókért csak csókot, a

boldogságért csak boldogságot kíván és kínál 
cserébe.

Felejthetetlen időt juttat eszembe ez a 
kép. Hangú ata, amint néha elálldogálok előtte 
ugv száll be a lelkembe, mint a hogy az őszi 
köd átszürődik erőszak nélkül, lassú, egyenletes 
hullámzással az erdő sűrűjén, a házak gerinezén 
és a betett ablaktáblákon át, he az erdőbe, a 
szobába a szívbe !

Jóformán észre se vesszük csak mikor 
már milliónyi páracsöppje rászáll a ruhánkra a 
mellünkre és a torkunkra.

S egyszerre csak köhögni kezdünk. Egy­
szerre csak könnyezni kezdünk, mintha füst 
lenne ez a közös hangulat, mely marja csípi a 
szemünket.

így kerített engem is hatalmába az a kép. 
S mióta ennyire a hatalmában tart, azóta me­
zem igazában, hogy milyen hiába való dolog 
az irodalmi és művészeti alkotások abszolút 
becséről beszélni !

Hiszen hányszor belemarkol, szinte öntu­
datlanul az ember leikébe egy egy fakó, kis 
irócska, festőcske is, holott a nagyok alkotá­
sai néha teljesen hidegen hagyják. A ki vélet­
lenül eltalálja a szivünk hangját, az hal ránk, 
annak a munkája tetszik nekünk — tetszik 
mert. megfelel az. akkori egyéniségünknek ; 
tetszik, mert viszhangja u lelkünk élű beszé­
dének ; tetszik, mert vagy az előttünk lebe­
gő jövő édes reményeibe ringat, vagy mert a 
múlt egy visszazsongó emlékét ébreszti 
életre.
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Az iskolai év küszöbén.
Debreczen, szept. 3.

Nem uj dolgokkal állok elő. Azok, 
kik e sorokból felfedezéseket, uj eszmék 
megpenditését remélnék olvasni, csalód­
nának, éppen ezért már e sorok elején 
kijelentem, hogy nem új dolgok ezek. 
Régiek; azoknak rövid kivonata, me­
lyeknek összesége egy nagy folt az em­
beriség életében, mely folt nem éppen 
veleszületik a gyermekkel, hanem azután 
a családban keletkezik, s tündöklik később 
az iskolai és társadalmi életben. Oly folt 
ez, melynek elmosódásához nem évtize­
dek, de századok kellenek.

Mint a tanügy egyik munkása a 
szülékhez kívánok főként "zólani ez is­
kolai év elején s egy-két helytelen ne­
velési eljárás felemlilésével felhívni, kérni 
őket saját s gyermekeik érdekében szülei 
kötelességeik teljesítésére.

Megnyíltainak a tudomány csarno­
kának ajtai s a gyermekek eljutnak ama 
mennyei forráshoz, a tudomány forrásá­
hoz, hol mindazon alapismeretek birto­
kába jutnak, melyeken építve lesznek 
képesek idővel betölteni emberi rendel­
tetésüket úgy a családban, mint a nagy 
társadalomban. Ezen ismereteken alap­
szik az egyes nemzetek boldog vagy 
boldogtalansága.

És sajnos ! itt jutnak az alapisme­
retek birtokába azok is, kik később —

emberi gyarlóságukból kifolyólag — a 
közönyösség posványában heverésznek ; 
kik készek volnának rombadüteni a tu­
domány csarnokát s annak munkásait 
még rosszabb viszonyok közé szorítani. 
Olyanok ezek s oly vétket követnek el, 
mint a gyermek, ki édes atyját, ki őt 
felnevelte, bottal támadja meg s bántani 
merészeli.

Amazok közül kerülnek ki azok, 
kik az előrehaladás, a fejlődés, mivelő- 
dés szekerét folytonosan előbbre viszik, 
emezek pedig képezik azon rögöket, 
melyek az egyenletes, biztos haladást 
akadályozzák.

T. szülék ! Ti s az iskolák vezetői 
mintegy kezet fogva álltok az iskolai év 
küszöbén. Bizalommal fordultok egymás­
hoz. Fölviszitek gyermekeiteket az isko­
lába s nyugodt lélekkel rábízzátok annak 
vezetőjére, ki azokat gondozza, tanítja ; 
sőt Ígéritek, hogy a fáradságos nagy 
munkában segédkezni fogtok ; ügyelni 
fogtok arra, hogy gyeiaiekeiiek odahaza 
eleget tegyenek gyermeki kötelességeik­
nek s jó példával fogtok mindenben 
előljárni. Igen, mert ez szükséges ahhoz, 
hogy gyermekeitekben örömötök leljék, 
hogy igy az együttes munkálkodás annál 
gyümölcsözőbb legyen. Mily szép össz­
hangja ez az emberi szívnek; mily fel­
emelő szavak ezek, melyek lelkiismere­
tes munkásságra buzdítanak. Mily gyors 
előhaladást tenne nevelésügyünk rövid

idő alatt, ha ama szép szavak, Ígéretek 
cselekedetben is érvényesülnének minden 
szüle részéről, mert hiszen régi bebizo­
nyított tény, hogy «Minden Demosthé- 
nesnél szebben beszél a tett.»

A tapasztalat azonban mit bizo­
nyít? Azt, hogy legtöbb esetben a szü­
lék megfeledkeznek Ígéretükről; köteles­
ségeikről s azt is, a mi gyermekükkel 
szemben az ő kötelességük volna : át­
ruházzák mintegy az iskolára s attól 
várnak mindent s ha csalódnak 
— mi természetes — okolják az isko­
lát, annak vezetőjét.

Óh hát azon szülének jut-e eszébe 
valakit okolni, ki azon gondolkodik, hogy 
szoktassa gyermekét az iskolába. A gyer­
mek, ha az iskolát említik előtte, a vi­
lágból kiszaladna s fájdalmas érzéseinek 
sírásban ad kifejezést. Megjelenik a ma 
ma, kezén viczkándozó gyermekével, az 
iskolában ; a gyermek sir-rí, a mama 
ruhájába csimpajkódzik s kéri a mamát: 
vigye haza, most ő nem marad az is­
kolában.

Az ily s ehhez hasonló események 
nem fényesen igazolják-e, hogy az ily 
szülék távol állanak az igazi szülei kö­
telesség teljesítésétől. Még odahazza fel­
keltették gyermekeikben az ellci szenvet 
az iskola s annak vezetője ellen Ha a 
gyermek csintalankodik: hivatkozik a 
mama az iskolába való feladásba, annak 
vezetőjére, ki majd megt nitja s meg
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fogja akadályozni abban, hogy mindent 
a maga tetszése szerint cselekedjék. Óh 
mama, ha meggondolnád, mit cselekszel 
ilyenkor !

Vannak szülék, kiknek szavában 
azon apró csintalanságok, melyeket gyer­
mekeik elkövetnek, csak növelik a gyer­
mek kellemél, szeretetreméltóságát. Ha 
a gyermek bátor, az apával mamával 
szembe áll : katonának szánják, hisz a 
katonai pálya nem utolsó, ha ludákos- 
kodik, parancsolgat, a legjobb tulajdon- 

- Ságok közé sorozzák, hisz kész urnák 
születet!. Sok szüle azt hiszi, hogy a 
gyermek sokkal ártatlanabb mint sem a 
felnőttek társaságában azok emberszó­
lásait, számtalan alakban nyilvánuló 
kedvességeit megértené ; egyesek úgy 
gondolkodnak, hogy előbb-ulóbb úgy is 
meg ismerik azokat.

Az ily szülék, talán származásuk­
nál, hivataluknál, vagy vagyonuknál 
fogva mintegy kiváltságot igényelnek 
gyermekeik részére az iskolában is.

Így rontják el a szülék gyermeke­
ikben azt; a mit Isten jónak teremtett, 
igy rontják el a (át, mely keserű gyü­
mölcsöt fog teremni számukra mivel 
megmérgezték a talajt. A gyermek ma­
rad mindig gyermek, felnő ! Az a kedves 
csintalanság, elmésség szilajsága és go­
noszsággá fajul.

Az anya remeg gyermeke előtt, 
kinek élelet adott s az apa átkozza azt, 
kit egykor térdén hintázott. Szeretné 
kitépni a fát, de már nem lehet. Az ily 
szülére ráillenek Madáclmak ama sza­
vai : »Ha vélkezel, fiadban bünhudöl.«

Régi eszme — Írja Jókai, — hogy 
az emberi szívben a jó és rossz indulat 
egy bölcsőben alszik. A melyiket ápol­
ják, az nő meg és elhagyja testvéréi. 
Következetes feltennünk, hogy a gyer­
mek engedelmesnek születik, a kis gyer­

mek mi lehetne más, mint minden erő­
sebb lény iránt engedelmes. Az ember 
élet kezdetben úgy szellemi, mint anyagi 
tekintetben teljesen magára van ha­
gyat ve.

A méh, hangya létfenntarló tudo­
mányával egyszerre születik, de az em­
beriség minden munkára nevelés által 
lesz arra a mi, hogy Isteni művé váljék, 
mesteri kézre van szüksége. A jó mag 
tehát lelkében van a gyermeknek shogy 
az gyümölcsözzék : fejlődnie, növekednie 
kell a felnőttek befolyása alatt. Az első 
benyomás: a környezet, k családi gon­
dozás, ápolás adja meg az irányt, az 
alapot s nem építenek tovább az isko­
lák vezetői, tanítói. Ha az alap gyenge, 
az lesz maga az egész alkotmány is. A 
családban gyökeredzik meg minden s 
hol a gyökér nem jó, törzs, a gyü- 
inö'cs sem lehet az.

Mi tűnik hát ezekből ki ? Nem más, 
mint az, hogy a szülék nagy felelősség­
gel tartoznak gyermekeikért Istennek. A 
ki a felelősséget el nem nem ismeri, 
ennek terheit nein örömest viseli: az 
aligha érdemes a szülei névre. Óh bi­
zony szülének lenni nagy és szép hiva­
tás, okos szülének lenni még sokkal iia 
gyobb s magasztosaid).

Ha a szülei okosság a határtalan 
szereiéiben az ebből eredő túlságos en­
gedékenységben állana : úgy a legfőbb 
szüle jogosan versenyezhetne az okos 
szülei névre.

De nem abban nyilvánul, hanem a 
következőkben ;

Szoktassák a szülék gyermekeiket 
lapin latos bánásmóddal, fegyelmezéssel 
engedelmességre, rendszereidre, tisztaságra, 
munkásságra, takarékosságra s akkor fel­
találják gyermekeikben ama nagy örö­
met, mii Isten a gyermekekben a szü­
léknek nyújt.

Igénytelen, kis őszi tájkép ez az én ked­
ves kepem. Nem is kép, csak vázlat . afféle 
elnagyolt alkotás, aminőt a piktorok szorull- 
sögból szoktak készíteni egy két nap alatt mi­
kor végrehajtani akarják őket vagy mikor a 
hazbérre kell nekik a pénz.

Vázlatszerű az egész, de tele meleg szí­
nekkel, tele hangulattal !

fiatal kezdő legény lehet, a ki lesiette, 
mert még a nevét se hallottam soha. Ue azt 
hiszem, hogy hallani fogom még. Van ebben 
a legényben valami! Vagy talán csak ben­
nem van ! Csak én latok benne olyat is, a 
mi nincs benne ? Csak én látom azt, hogy ez 
a kép tele van igaz levegővel, igaz éjjel, süp- 
pedékes, erdei avarral a melynek szinte ere­
zem is a föld illatával összegyűlő intenzív 
dohos szagát ?

Lehet. S annál inkább kezdem hinni, 
hogy csak én vagyok elragadtatva a kép által, 
mennél inkább látom, hogy a buliban járó­
kelük alig vetnek ügyet rá.

S a ki vet is, jobb lenne, ha nem vetne! 
Kicsinylő, gúnyos megjegyzések szállnák az 
én szegény képein felé, S mintha csak én 
festettem volna, úgy fájnak nekem ezek a 
megjegyzések :

— Micsoda falt ! Mintha csak nyirfasep- 
rőnyeleket sorakoztattak volna egymás mellé ! 
Bozontos fakatonák ! S a föld V Mintha pisz­
kos papiros lenne. A levegő meg csak bepisz- 
kolt vászon !

— Nem igaz! Hazudnak ! — Ezt sze­
retném a fülükbe kiáltani. Hogyne lenne itt 
föld meg levegő ? Hiszen szinte felém csap a 
képből az erős mátrai levegő, akárcsak, ha

ott állanék az Auasvár oldalában. Olt a kis 
erdei tisztás szélén a rekettyebokrok, mintha 
szakasztott az én kedves bokraim lennének, a 
melyek alatt annyiszor dőltem délutáni pi­
henőre. kihradva a pirkadó reggel óla tartó 
cserkézéshon : s az a széles koronája tölgyfa 
elálló két ."ekele karjával; villámtól ért smeg­
perzselt ágával, mintha csak az én régi jó 
ismerősöm lenne, a határfa, a túri meg a

I hasznos! erdők összetalálkozó lineáján !
S a gomolygó, szürke felhők ; a régi avar 

.a reáhullott újabb sárga levélszemfedővel és 
az erdő párás lélegzete, amint átfogja szelíden 

ja lak száraz gályáit s a rajtuk lebegő, fáradt.
I sárga pillékhez hasonló leveleket mind, mind 
I olyan mint nálunk, odahaza.

Az én otthonomból való ez a kép ; a mi 
otlionunkból szép asszonyom.

Azért szeretném, ha maga is megnézné 
ezt a képet : vájjon érezne-o előtte valamit; 
vájjon érezné-e azt, amit én ?

S juttatna-e valakit az eszébe, az a fá­
hoz támaszkodó legény,aki fegyverét leeresztve
maga elé, néz-néz valaki illán, a kinek csak a
sötét árnya tűnik elő az erdőbe vezető ut ka­
nyarodójánál.

Jut'atna-e magának is valakit az eszébe
ez a fiú, a minthogy nekem magát juttatja
az eszembe, az a szinte elmos lyoiló árny­
alak. Nézem nézem, azt a szomorú fiatal le­
gényt és mintha annak az arczárói is olvas­
nám le, a mit valaha az én arczomról le le­
hetett olvasni.

Hogy úgy szeretne utána menni annak 
az eltűnő alaknak, utána menni, megfogni 
a ruhája csücskét és láaaihoz borúivá,

Ne nézzék mosolyogva az iskola 
nevelői munkásságát, sőt annak vezető 
inéi karöltve munkálkodjanak, munka' 
társi összeköt tetősüket soha men 
szakítsák" * I * * * S * * * * * * * * * 15

Ha az együttes munkálkodásban 
akadályok merülnének fel : okos lapin. 
latos eljárással az egyenes utat válasz­
szák az akadály okának kipuhatolására 
s azt együttes erővel hárítsák el, mit a 
közős érdek követel.

Ha a szüle az iskolai munkásságról, 
ítéletet alkot : ne feledje eme sokat ma­
magában foglaló közmondást: »Ne Ítélj, 
inig meg nem győződtél!«

Ismerjék el, hogy a lanügy mun­
kásai nemzetalkotó munkát teljesítenek 
s most minden munkás méltó a maga 
bérére; részesítsék őket megfelelő anyagi 
jutalmazásban s megérdemelt ember­
társi tiszteletben, szerétéiben.

íme ezek azok, miket a szüléknek 
saját s gyermekeik érdekében folytono­
san szem előtt kell tartani, ezeknek tel­
jesítésén a legjobb akarat mellett igye­
kezni. Midőn általában a szülék minde­
zeket igazán szivükön fogják viselni s 
átérzik szükséges voltát: ama nagy folt 
az emberiség életében, mely nem anya­
jegy, hanem a helytelen nevelés követ­
kezménye, oszladozni fog s feldevülend 
a nevelésügy szebb hajnala s virulni fog 
a haza !

Óh szülék nehezek a ti kötelessé­
geitek, de annál szebbek és magaszto- 
sabbak. Teljesíthetitek azokat, azok 
akarjátok !

Vigyétek gyermekeiteket az iskolái) i, 
az ö templomukba ; a tudomá../ forrá­
sából hadd táplálkozzanak ők is, mint 
ti egykor ; hadd ismerkedjenek meg ők 
is azzal, a mi szép, jó, hasznos és ne­
mes ; hadd szívják magukba amaz igé­
kéi, melyeket a tudomány tanít, melyek-

haragudjék, ne hagyja őtkérni, hogy ne 
magára.

Úgy szerelne, csak a büszkesége ne tar­
taná vissza ! Úgy szeretett volna, csak ne lett 
volna olyan ostobául büszke.

De sok minden inasképpen történhetett 
volna !

Vagy ki tudja ? Hátha jobb ez igy. Hátha 
jobb ez igy, hogy évek múlva is az emlékezés 
tiszta, fájdalmas fátyolén át nézzük ezt a 
jejenelet.

Vagy ön nem nézi ?
Jöjjön el ehhez a képhez. Nézzük meg 

együtt, hogy lássam elég erős-e a szive ? Vagy 
elég gyönge volt-e akkor ? Elég gyönge lesz-e 
most, őszintének lenni ?

Vagy erős lesz és elmenve a kép előtt, 
azzal az ön büszke, megvető mosolyával nézi 
végig és igy szól :

— Gyönge kis képecske I 
Ha igy fog szólni, ebből meg fogok ér­

teni mindent. Azt is, hogy akkor nekem 
igazam volt, mikor nem mentem ön után 
es azt is, hogy önnek nem fáj a múlt és 
hogy a múlt nem képez önre nézve sem­
mit sem.

Se emléket, se csalódást !
És ez jobb is lessz igy 1 Mert lássa, 

kém még most is az fáj a legjobban ha 
eszembe jut, hogy önnek fáj ez a múlt.

De legyünk őszinték ! Habár kissé 
késve is. Mégis jól fog esni nekem, ha ön 
meghatottan fog állani ez alőtt a kép előtt és 
mig nézi a lombjukat vesztett fákra ráboruló 
ködöt, az alatt pilláira is ráborul egy áruló 
könnycsepp.

ne-
az

el-
is
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nyilvánítani és felemeli szavát az ellen, amit 
fogcsikorgatva van joga emlegetnie akármelyik 
napszámosnak is : a kvóta ellen, akkor az 
már poliiizólás, amely szigorúan tilos az if­
júságnak. íme, a legegyszerűbb elmélete a po­
litikának. A kormány el akarta hallgattatni az 
ifjúságot és azt hitte, hogy ez igen egyszerű 
dolog. Csak fel kell oszlatni a diákszövetséget.

módszer

Gondoskodott tehát a jóságos miniszter 
ur arról, hogy a szorult ember könyelmüsége- 
ket ne kövessen el. Meghagyta ugyanis az 
alispánoknak,hogy nyitott szemmel őrködjenek 
és ha azt tapasztalnák, hogy a pénzes em­
berek a törvényes kamatnál nagyobb kamatot 
szednek a szorultaktól, rögtön tegyenek jelen­
tést, hogy megbüntethessék az uzsorásokat.

Sokkal egyszerűbben útját állhatná ugyan 
az atyai kormány az uzsoráskodásnak azzal, 
hogy maga adna vagy közvetítene olcsó köl­
csönt ; mert az uzsorások százféle módját 
tudják ejteni annak, hogy kijátszák az ellen­
őrzést és kibújjanak a büntetés alól ; vagy 
ha ezt nem tehetik, akkor egyszerűen meg­

tol jövendő élelök boldog, a vagy
(jogtalansága függ.

Az iskolák vezetői 
körül tanítványaikat 

vei
s ha meg
a helyes ösvényen járnák 
hízelgés, avagy a rossz al 

eng'

pedig övezzék 
t a szeretet melegé- 

vezéreijék őket a helyes ösvényen 
vannak arról győződve, hogy 

k: az emberi
- ----------1 akarat által ne

-edjék magukat arról letériteni. Hintsék 
el tanítványaikba a vallásosság s erköl- 
csiség magvait s ha a talaj a szülék ál­
tal jó! elkészíttetett: a magvak jó talajba 
jutván, kikelnek s kellő gondozás mellett 
fejlődnek, dúsan virágzanak s Ízletes 
gyümölcsöt leremnek.

Tartsák szemeik előtt folytonosan a 
gyermek-költőnek ezen — igazán meg- 
szivlelésre méltó — sorait :

.Szeresd a gyermeket ! A gyermek gyenge tő! 
Fri<s fikadó rügyet szelíden rengető.
Ha »pólója nincs : clcsenevész, lehull,
Nyújt védő kart felé, állj mellé támaszul !«

Varró Ferenci.

tette. No ez elég egyszerű
volt. Tehát ezentúl az ifjúság néma lesz, mint 
a hal. Ledőlhet a Sión hegye, de 
azért hallgatni fog. És pedig azért.
I.....................................................
teszi a kormány okoskodását. Lám ezernyotc 
száznegyvennolez márczius

íz ifjúság 
mert nem

gyülésezhetik. Hanem valami m-gis kétségessé

száznegyvennolez márczius tizenötödikén is 
tett valamit a magyar ifjúság. Olyas valamit, 
amitől még most ts borsózik a bécsi ármány 
háta. Pedig hát akkor sem verődött az ifjúság 
először valami belügyminiszteri jóváhagyással 
megalkotott szövetségbe. Nem jegyzőkönyvez­
tek és nem veszekedtek. Sehol sem találjuk 
nyomait, hogy Petőfi Talpra magyar-ja valami 
közgyűlési határozat eredménye lett volna. 
Hanem azért elég gyújtó vers volt és nem 
tévesztene el a hatást.

És most, most talán szüksége van az 
ifjúságnak közgyűlési határozatra, ha szabad 
véleményét akarja nyilvánítani ? Legyen nyug­
talan a miniszterelnök ur, eddig sem a diák- 
szövetség törte a borsót az on 
magyar ifjúság. És a diákszöve 
misitheti, de él az ifjúság ! El 
mint volt egykoron.

Ezeket akartuk még megjegyezni Wlassics 
feloszlató rendeletéhez.

majd az olcsó vételekre spekulálnák. Mert 
nemcsak párnát, ökröt, lovat, hanem fű det 
is lehet potom áron venni, ha a szorult ember 
nem bir pénzhez jutni és kapuja előtt megszó­
lal a dob.

így mi attól tartunk, hogy az orovosság 
rosszabb lesz a betegségnél. De hát, persze, 
mi nem vagyunk miniszterek ; következéskép 
nem tudhatjuk, hogy mi jó a ma­
gyarnak.

Tehát nem is gáncsoskodunk,hanem mély 
ámulattal álluuk a miniszteri bölcseseg előtt 
és jámbor megadásasl várjuk annak az el­
döntését, a miről a kegyelmes ur még nem 
méltóztatolt elmélkedni, hogy t. i. ha se az 
állam nem ad kölcsönt, se a tőkepénzesek, 
akkor ugyan hol veszünk pénzt és miből élünk 
a jövő aratásig ?

BELFÖLD.
A szerb kongresszus epilógusa. U j -

vidékről vett értesülés szerint BánITy 
báró miniszterelnök a szerb autonómiai kon­
gresszus huszonhét tagját szeptember 5-ikére 
Budapestre hívta, hogy bizalmasan megvitassa 
velük annak lehetőségét, — hogy az elnapolt 
kongresszus újra megnyitható legyen s műkö­
dése ne maradjon meddő. Az újvidéki szerbek 
sokat várnak e bizalmas tanácskozástól, 
sót r e in é n y k e d n e k, hogy kölcsö­
nös jó akarattal a megoldás módját megta­
lálják.

* Elnémított oroszlán. Bánöy szerette a 
maavar ifjúságot. De csak feltételesen. Sze-

és hatalmas.

KÜLFÖLD
Miniszteri bölcseség.

Debreczen, szép. 3
Drágalátos atyai kormányunk s különösen 

Bonyhádi Prottman belügyminiszter ur ő ke- 
gyelmessége kicsiny fejecskéjét sokszor meg­
mostuk már — szappan nélkül.

tünknek abban a piUamtáb in, me yet ez a 
piktoi: ég tudja honnan szedett multbalálás- 
sal — igy elénk varázsolta újra, hogy abban 
a pillanatban két, lemondással f 
szomorúsága kezdődött meg, daczból < 
keségböl.

Néz.zük meg együtt ezt a képet 
tán menjünk tovább azon az utón, a 
eddig jártunk.

A becsületes emberek szomorú 
kik eltűnt boldogságuk fátyolába but 
szomorúan, lehajtott lővel járnak sz élet-uton, 
nem csalva meg senkit, csak magukat.

Nézzük meg együtt ezt a képet, hogy 
lássuk mí-gegyszer ott magunk előtt azt a je­
lenetei, melyet annyiszor látunk lelki szcine-

naptg fognak tartam es naiarozauu a szopv. 
15 — 20-dika között megnyitandó Beichsrath 
elé kerülnek.

A délutáni értekezletről a Frcmdonblatt 
a következő kommünikét közli : D. u. 3 óra­
kor megjelent gr. Baden! miniszterelnöknél a 
jobbpart lejéből alakult bizottság tárgyalás 
végeit, mely néhány órát vett igénybe. Arrój 
értesülünk, hogy a tanácskozás mindkét részrő 
kielégítő eredményre vezetett.

Szerbia csőd alatt. A szerb kormány­
nak mostanában negyon kellemetlen a helyzete. 
A hitelezők megrohanták országukat és köve­
telik a régi adósságok kiegyenlítését s csak 
azután hajlandók újból üzleti összeköttetésbe 
lépni a szerb állammal. A kormány a had­
sereget sein fegyverekkel ellátni,sem élelmezni 
nem bírja. A német és franczia fegyvergyáro­
sok kijelentették Vuics pénzügyminiszternek, 
hogy csak az esetben hajlandók Szerbiától 
megrendelést elfogadni, ha előbb kiüzeii légi 
tartozásait Ugyanígy cselekedtek az élelmezést 
szállítók is. A külföldi zabszállitók kijelentet­
ték, hogy csakis készpénz mellett hajlandók a 
szállításra vállalkozni. A kormány nagy zavar- 
hun van, mert külföldről mindössze tiz milió 
franknyi kölcsönt kapott a párisi Oboman- 
hanlrtiil s ebből az összegből nagy nehezen

melyen

szomorú híreket Kap, ukkui- iparimmá »u.».ivS 
elejét venni a fenyegető nyomornak. Jutányos 
inségkölosön, vetőmagkiosztás munkáról és 
keresetforrásról való gondoskodás s több efféle 
forog azoknak a halandóknak a fejében, a 
kiknek nem adták meg az istenek a modot 
és alkalmat, hogy egy szerencsétlen országot
kormányozzanak.

De az igazi államfévfiu a kt magasabb 
szempontból nézi és vizsgálja a világ folyását, 
az ilyen apróságokkvl nem bíbelődik. In->eg 
kölcsönt, vetőmagot nem nd senkinek, köz­
munkákról nem gondoskodik, hanem rende- 
leteket intéz az alispánokhoz.

luv tett a mi b lugyeinknek hűséges és 
okos pásztora, Bonyhádi Perczol Prottman 
ur is Az Ö látnoki szemei messzire botekin- 
lenek a jövendőbe a csodálatos találékonysága 
megfejtette, hogy az ügye'ogyott magyar a 
kinek se kenyere, so vetőmagja, de annul több 
.,7 adóssága és az adója, kulcson után fog 
szaladgálni mihelyt koplal, mihelyt a hitelező1 
u»nritiák s mihelyt az adóvégrehajtók huzgál-

1 if**- VÜdNSK W AgU
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bírják az államháztartás legégetebb szükség­
leteit fedezni. A dohány és sójüvedók le van 
kötve az Ottoman bank részére, úgyszintén a 
vasutak jövedelme is. A vámjövedelmet az ál­
lam emészti fel, miután az adók nehezen 
folynak be, sőt az idén az országot ért nagy 
elemi csapásokra való tekintettel, adóelenge­
déssel is kellett a kormánynak élni. Ezek a 
dolgok maris megérlelték Vuics pénzügymi­
niszterben a gondolatot, hogy nemsokára 
kimondja Szerbia csődjét.

Az Aranyszarvnál minden csendes 
A szultán mégülta trónralépésének évforduló­
ját és ime ciodak csodája, semmi vérengzés 
nem volt. Ámbár igaz, kogy a mécséiig vivő 
útját sűrűn elállutta a katonák sorfala és 
hintájának belsejebe húzódva tette meg a 
szultán a rövidke utal. Aztán még az éjjeli 
hajóközlekedést is beszüntették, mert nem 
lehet tudni, hogy . . . Szóval az Aranyszarv- 
nal minden csendes és a laptudósitó különös 
szenzációképpen telegrafálha'ja meg Európá­
nak, hogy vérengzés ime nem történt a mai 
napon.

De valamit nem tudhatott meg a lap- 
tudósító még sem. Azt, hogy az évforduló 
napjan mégis férkőzött egy merénylő a szul­
tán közelébe. Keresztül tört a szurony falon, 
keresztül a lezárt ajtókon és megállóit Abdul’ 
Hamid előtt — egy árnykép, egy halovány 
árnykép. Aztán siri hangon szólott. — Hiába 
dugta he mind a két fület a hatalmas szultán, 
a szavak megcsendültek szivében aggasztó 
szorongással :

(ismersz ? Murat vagyok, kit letaszí­
tottál véres erőszakkal a trónról, hogy magad 
léphess oda. Ezt a napot ünnepeled te hála­
imákkal ! llát nem remegsz, hogy kitöröm 
börtönöm kőfalát és fölkelek ellened, vérbe 
borítva bíborodat ? És ha megöletsz engem, 
en-testvéredet, azt hiszed, hogy menekülte! 
tőlem r fölkelek ellened a Hosporus mélységes 
mélyéből is és letiporlak, ledoblak bitorolt 
trónodról. Nem félsz V

A szülián elsápadt és — háremébe 
miit vissza.

mindenki, érzi a szomorú dal viszhangját 
szivében. Ülök, előttem poharamban gyöngyö­
zik az isteni asszu, belenézek az aranyszínű 
nedűbe s kérdőleg tekint reám belőle két szép 
szomorú fekete szem. Hát apus maga iszik ?

De már vígan huzza a prímás a meren- 
gők fülébe az agglegény! princzipiumot, hogy:

»Nem házasodom meg soha'
Megélénkül a társaság, vidáman csenge­

nek a poharak össze. Kurjongatna hallik.Laczi 
pajtás harsány hangon énekel a czigánynyal 
s a tüzes vidám daltól lelkesülve ürítjük po­
harunkat az örökös agglegénységre. A derültség 
és jókedv tetőfokát élte, üres palaezkok egész 
raja sorakozott már előttünk s mindenki vígan 
énekli a zenével a szép melódiát, hogy :

»Érik a, érik a buzakalász.«
Laczi összeölelkezik Gézával és egymást 

csókolva mondják, éneklik borízű hang.)a s 
meglehetősen csukladozva, hogy :

»Nálamnál hűbb szeretőt nem találsz*

■ «■iraioK,

Bánffy megkerült.
Budapest ssept. 3. (A Dcbr ered ,■ , 

Bánffy Dezső br. miniszterelnök ’Miinni, ‘tlN 
Bécsbe érkezett s holnap érkezik " -~eh,Bbfll 

s lárczája vezetését átveszi.

TARKA-ELET.

Mene, mene . . . 
Ha én a tilkos kéznek volnék, 
Mely Balthazar király falán — 
•Méné, méné, tekéi ufarszin* 
Ezt irta (vagy másat talán ?) : 
Úgy megjelennék esküvőkön, 
Hol volegénysziv olvadoz 
És ezt Írnám a falra ottan : 
«Mene, Mene, Menelaosz P.

s összecsókolóznak. A másik perezbe elkezdi 
huzni kesergűen, szivet inditóan a rákövetkező 
daU, hogy : »hej more more* s kaczag vele 
az egész társaság. Én szomjat érzek s olyan 
forma kedvet, mint mikor sírni szeretne az 
ember meg nevetni és egyszerre. A komoly 
pinezér arcz, miközben az elomlóit italt feliürli 
az asztalról, olyan komikusán buta, nevetséges. 
A lámpák rózsaszínben látszanak égni s úgy 
inognak, talán bevárniuk csípve. S ott bent az 
a zsarnok az olyan kesereghetnék, úgy bú­
sul s szemeim előtt tánczol a világ. Agyam ren­
desen működik, gondolkozom, hogy mitől 
van becsipve az egész ingó kavéház és a 
személyzete, Az asztal végén Muki már telje­
sen készen van, félkarjával öleli a feldőlt 
székét s fekszik a földön, balkarja hosszan 
alá csüng és ö morfondérozik s mi a többiek 
nevetjük s vidáman kcczintunk n czigánnyal 
Uaczi pajtás telkei helyéről s iszonyúan meg­
indulva igyekszik a levegőre, de megbotlik a 
biliardba s reá dőlve alszik horkol tovább

Sebestyén diák

Spitzesen.
Epour si mouVC.

Ma megint szomorúan kezdődött a naji. 
Hossz hirt hozott a levél, csordultig az a 
nyomorult husdarab a mit szívnek csúfol u 
sentimental is világ. Parancsolni akartam ma 
neki, ő megtagadta az engedelmességet s 
ezért mert mégis sajgóit azért mert folyton 
csendet nyugalmat magányt keresett, azért is 
kávéházha mentem.

Kikereslem ösmerőseim közül a legvi- 
gabb kompániát a mulatók leghíresebbjei t mert 
azért se akarok ma búsulni.

A kompánia tagjai vidám hurrah kiáltás 
sál fogadtak s a másik perezben ott csenget 
a pohár a kezemben olt húzta a czigánv 
hogy : b 1

»Árva vagyok, de igazi árva*

és én rátámasztom fejemet a balkezemre sze­
meimből kicsordul a köny, hisz — árva va­
gyok . . .

Az előbb vidám társaság borongós ke- 
sergős lett s elfojtott sóhajok halalszanak s 
huzza szivet rázón Magyari, hogy :

• Ki vagyok a babám szivéből zárva*

Hárman vagyunk még, iszunk derekasan 
s hozzá latunk a többiek helyett is. A czigány 
huzza a szebbnél szebb nótákat, hol busán, 
hol vígan s a szerint változik a hangulat is’ 
hol derűsre, hol borúsra.

A szebbnél szebb dal az egész napi el­
fojtott keserűség erőt vesz rajtam s oda intem 
a prímást, hogy én is húzassam a nótáin s 
keseregjek . . .

A szivem körül ugy pezseg a vér, érzem 
mint száll feljebb—feljebb. Szemeim előtt tan- 
czol minden s kitör ajkamon a régi nóta az 
<i dala s halkan julsza a czigány, hogy
Gyöngyvirágos selyem kendőin esküvőre vá­

rattam.

A czár Lengyelországban.
Budadest, szept. 3. A Debr. ered. távi 

Varsóból jelentik ; Az orosz császári párt tev 
nap a pályaudvaron Varsó város küldöttsége 
fogadta, amely kenyeret és sót nyújtott ál _ 
A városi főnök üdvözlő beszédere a császár 
örömének adott kifejezést afölött, hogy a caá- 
szárnővel első alkalommal tölthet hosszabb 
időt Varsóban és azt mondta, hogy a város 
hódolatát különös megengedéssel fogadja A 
császár meghagyta Iineretinszki főkormányzó­
jának, hogy adja tudtára a lakosságnak külö­
nös megelégedését varsói fogadtatása és a 
városban tapasztalt mintaszerű rend fölött.

Tegnap este a varsói egyletek szerená- 
dot rendeztek a czári pár lázasául szolgáló 
palota előtt elterülő Lazeusky tavon. A czári 
pár és a nagy herezegnő megjelentek a palota 
teraszén ős megköszönték az énekeseknek a 
hodolatát, A delelót' folyamán a czár és
czárnö meglátogatták az orthodox Szenthá­
romság templomot,az épülőfélben levő ortho­
dox Nevszki Sándor templomot és megszem­
lélték a Makatov mezőn lefolyt disszemlét, a 
melyen három tartalékos gyalogdandár és egy 
lovas üteg vett részt. A díszszemle után a 
Lazenszkí-palotában diszebéd volt, amelyre hi­
vatalosak voltak a csapatok parancsnokai. Ma 
délután a czári pár fogadta a papságot, az 
udvari liszteket, a külföldi konzulokat és an­
nak a kü bütiségnek taglalt, amely a czári pár 
látogatásának emlékere leendő jótékony ala­
pítványra egymilió rubelt gyűjtött. A czár 
megköszönte a megjelenteknek a számára ren­
dezett fogadtatást. A czár később Varsó udvar- 
kepes hölgyeit fogadta. Este lmeretiuszki her- 
czeg fűkormáuyzóuál estély volt.

Újdonságok.

Ugy sir, ugy zokog a hegedű s ott ben­
ag)’ fáj agy sajog valami . . . Ráborulok a 
prímásra zokogok, sírok, kesergek . . „ Felme­
rül köny teli arcom előtt a futó ábrándképek 
sorozata egész feldúlt boldogságom s látom a 
robogó vonalot s rajta messze messze menni 
Ot ... A czigány rázendíti a vigasztalót.

Elhagytál, megcsaltál, verjen meg az ég.
Ks én megfogom a vonót ne átkozd még 

notuba se őt czigány, de ha már a lelkemből 
akarsz muzsikálni, huzad cl hát a mi szivem­
ből jő húzd el had sírjam utánad hogy :
*lla majd egykor a bubánál elér téged,
Akkor tudd meg hogy mi voltam én teneked...«

anti bácsi.

A nagytemplom előtt-
Nem lát óramutatót 
Es bámul egy buta tót, 
Tátolt szája mutat ó t.
Lába alatt buta tót, 
Sejthetne egy kutat, ól, 
Szökő eret kutatót,
Város pénzét huj tatól.

* Rendkívüli tanácsülés. Holnap d. e. 
10 órakor rendkívüli tanácsülés lesz S i - 
m o n f f y kir tan plogármester elnöklete 
alatt a tanácsülés főtárgya : A vasúti munkás 
telep kérdése.

* Nincs hely. A miniszter rendeletéből 
a magyarországi középiskolákban szeptem­
ber három első napján vannak a beiralások. 
Lázasan készülődtek erre a szülők s gyer­
mekeik ; ma már minden városban a tanuló­
ifjúság egy része be van íratva a középis­
kolák valamelyik osztályába. Holnap folytat­
ják mindenütt a bciratasokal' csupán a fő­
városban és Debreczenben fejezték mar be 
néhány rövidke óra alatt. Az iskolák folyosóié 
tolongott a sok szülő s a sok tanuló, 
de majd inindgyiket elutasították e két 
szóval ;

— Nincs hely !
Ismételjük-e most, amit már számtalan­

szor elmondottunk a kormány hanyagságáról, 
midőn közoktatásunkról ejtettünk szót V Mond­
juk-e újra, hogy kvótát emelni, ezukorpromiu- 
mukat adni, jól fizetett magas állásit tisztelő­
ket agyonhonorálni, nyugdíjazni, uj fegyvereket 
s ágyukat gyártani, az államnak műidig van 
pénze, csupán miknr közoktatásunk fej-
leszlé-éről, az elemi és középiskolák szaporí­
tásáról van szó, akkor talál az ország 
süket fülekre. — Hogy az állampolgár gyer­
mekót maga az állam akasztja meg pályáján, 
az mellékes. Nincs hely az iskolában, így 
hangzik a rövid válasz s ezzel rendben van 
minden. A fővárosban és Debreczenben ugyan­
is uj szokás kapót, lábra. Az év végén kell a 
tanulóifjúságot a kővetkező tanévre előjegyez- 
telni, killőmben föl nem veszik, mert : nincs 
hely I Hogy ez a szokás mennyire káros, kü­
lön fejtegetnünk nem kell. Szégyenletes, kép­
telen állapot, hogy egy egy varos ne tudja 
zepiskolai tanulóifjúságát tanintézeteiben el­
helyezni. A szülők vérrel pénzzel szolgálják
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zilnmos mely most avval fizet, hogy pol­
cainak gyermekeit kitagadjak az iskolából. 
^ lehet-e felett könnyen napirendre térni s 
Ne' ük ho„y az összeülő országgyűlés módot 
r »"találni arra, hogy a közoktatásügyi kor- 

felelősségre vonja s kötelességeire szi­
gorúan p^biteiü' ülés. Vasárnap 1 hó 5-én 

d e 10 órakor presbiteri ülés lesz főtárgya 
o kantor választás.
a * Kántori próba éneklések meí»birá- 

kiküldött bizottság tegnap délutáni 
Lpben összegezte tagjainak v, leményét s az 

Leket kimerítően tartalmazó jegyzőkönyvet a 
Linaputáu tartandó presbiteri ülés elé ter-
isztik A tolvajnök doyen-je Öreg gyámot- 

lalan össze tüporödött anyókát kisért egy 
rendőr tegnap d u. a vasúton Mária 
No s t r ú r ő 1, hol most töltötte ki a 14ik 
büntéset Debreczenbe. 14 rendbeli lopásért 
volt már a Kő eves öreg anyó elzárva s hány 
bülje olyan a melyet nég ndm derítettek ki. 
Debreczenből illetőségi helyére fogják tolon- 
czolni a tolvajok doyenjét

* pórul járt romlott tojás kereskedő 
E„y Vidéki kereskedő 6—7 ezernyi tojást 
szállított be a debreczeni pl auzra tegnap, hogy 
azon jó nyereséggel túl adjon. A debreczeni 
tojás kofák össze is állottak, hogy egyesülten 
megvegyék a két nagy láda tojást s hosszas 
alkudozás után meg is kötötték a vásárt és a 
tojást 10 bt előleggel le is kötötték az atyafi 
jól |U,iva mit tartalmaznak a ládái, igyekazett 
a 10 írt előleggel mielőbb odébb állam, A sze­
nny kofa asszonyok előre is örültek a jó 
vásárnak, siettek ki pakolni a tojást a ládökból 
de pír perez múlva rájöttek, hogy a láda tar­
talma csupa büdös tojás és éktelen sival- 
kodas kiizt siettek a vaeuthoz hol sikerült az 
éppen vonatra szállt jámbor kereskedőt elcsíp­
niük és Őt az Asten minden szentjének áldása­
ival traklálva rá birm, hogy a 10 frt előleget 
vissza adja: A kofa asszony! nyelvektől és n 
zajtól megijeded örömmel adta vissza az elő­
leget s sietett tova utazni az induló vonaton 
meglehetős csomó áldásoktól kísérve, 
Az asszonyok győzelmesen vonultak be a 
városba sjelentették a 11. kér. kapitányságnál 
romlott tojásuk történetét. — A rendőrség 
rögtön intézkedett és elkoboztatta a rósz árul 
megsemmisítés végett. A roszak közül sikerült 
annyi jót kiválogatni, hogy belőle az eltaka­
rítással foglalkozó rabok jó rántottás vacsorát 
csaptak, áldva érte a II. kér. kapitányságot’

* A berlini rablógyilkospár arczképe. 
Mai postával kapta meg a főkapitányság a 
berlini rablógyilkos pár G ö n c z y József 
és felesége igen jó kivitelű arczképét. Gönczi 
a feleségével mint annak idején irtuk haj­
meresztő k gyetlenséggel és nagy rafinériával 
gyilkolta meg és rabolta ki az öreg özvegy 
S c li o 1 t z Emilnél „s leányul, A világ 
minden részében keresik magyar eredetű rabló 
gyilkost s az "Ifogijának dijat is tűztek ki. 
A kapitányság az arczképet az összes legény­
ségnek megmulattatja, hogy netalán! esetben 
raösmerjenek az itt is lappangható gyilkospárra.

* Talált zsákok. A Nagy Csapó utczán 
a Rosentlm! '^ztesboltj.. mellett 4 drb. rizská­
sás zsákot lelt a rendőr s bevitte azt a I. kor 
kapitánysághoz. Valószínű, hogy e négy zsák 
volt az, amelyikbe a rozsot lopták ugyancsak 
ma éjszaka.

* Csattanós Csicsogó. A Csicsogó kör­
nyéke újra hirt ád magáról, mint az minden 
bélen rendos-n divat. — A Berger korcsma 
italainak a szesztartalma úgy megtelté az ott 
itlogáló Nagy Gábor, Négy Sándor és Szikszay 
Józsi léjét, hogy azok összekaptak és csattogó 
érveket vágtak egymás fejéhez. — A sok 
argumentatió csattanós volta a N a g y Gábor 
fejének ártott meg legjobban, ütvén rajta vagy 
1 lékei, A veréstől eszméletlenül összerogyott 
embernek dr. BJkányi kötötte be a fejsebét, a 
másik két rA'’z-'g atyafi a rendőrség bűvösén 
várja méltó büntetéséi.

* Betörés egy magtárba.A nánási vas­
át mellett levő Jakob ovits Aladár

emeltek el. A tulajdonos gyanúja az ott dol­
gozó napszámosokra irányul.A rendőrség meg­
indította a nyomozást.

* Az ösmeretlen öngyilkos. A tegnap 
hajnalban öngyilkossá lett fiatal ember kilé­
tét nevét m tg most sem sikerült kipuhatolni.
A III. kerületi kapitányság ma (délelőtt sür­
gönyt kapott egy .budapesti czégtől melyben 
kérdik vájjon az öngyilkos nem Bűnek 
Lajos-e. Ha a mai napon sem ösmerik fel, úgy 
le fogják fényképeztem! az ismeretlen ön­
gyilkost.

* Tolvaj cseléd. Az enyém és tied közt 
már nem igen szeretnek külömbséget tenni 
azon egyének, a kiknek becsületességére a 
legtöbb ember vagyona és élete van bízva. 
Pirijük a cselédénél, kik a család körében 
lakva, hűtlenségük által a legtöbb kart okoz­
hatják. Alig van nap, melyen ne történnének 
kisebb nagyobb lopások részükről, mert lehe­
tetlen előlük mindent zárva tartani, s mert, 
úgy látszik, a szoczialdemokrata elveket akkép 
értelmezik, hogy a mi a gazdáé, az az övéké 
is. KI napokban történt egy helybeli polgári 
családnál, hogy a leánycseléd, midón takarítás 
közben a penzesfiókot nyitva találta, jól bele 
markylt az ezüst és nikkel pénzbe s azt ma­
gához rejtette. A gazda azonban rögtön ész­
revette a hiányt s mivel a cseléden kívül más 
valaki nem volt a szobában, ezt vonta kérdőre 
A leány persze tagadásra vette a dolgot, s 
midőn az asszony meg akarta motozni, gyor 
san az ámyékszékre futott. Midőn visszatért, 
mar nem szegült ellene a megmotoz tatásnak. 
Ez természetesen feltűnt és azon gyanút éb­
resztette mindenkiben, hogy bizonyosan az 
árnyékszékbe dobta a pénzt. Bögtön utána 
néztek s csakugyan úgy is volt. Egy másik eset, 
egy a közelben lakó földbirtokosnál történt. 
Volt a háznál egy listai suhancz. mint inas 
alkalmazva. Torkoskodását már néhányszor 
észrevették, mert a midőn az ételi feihordta, 
gyakran kapott be egyes izieies falatokat. A 
házi asszony pedig csak hamar észre vette, 
hogy az éléskamrából gyakrau tűnnek el kü­
lönféle csemegék. Nem tudta elképzelni, miként 
történhetik ez. Az ajtót mindig zárva tartotta, 
a kulcsot sohasem engedte át másnak, az ab­
lakon pedig, mely ugyan szellőzés végett 
mindig uyitva állott vasrostély volt. Fölöttébb 
buszaniú volt a drága kandirozott gyümölcs­
nek, csokoládénak, czukorféléknek és egyébb 
csemegének nap nap melletti fogyatkozáea. 
Egyik napon megpillant a birtokos egy major- 
beli 5—6 éves parasztliut a mint a sövény 
alatt meghúzódva rgy kandirozott körtén rági- 
csál. Kérdőre vonja öt és addig faggatja, mig 
ez kiváltja, hogy Miskától kaptn. A dolog nem 
álott ugyan egészen úgy, mert a Miskz tulaj­
donképpen a parasztliut, ki igen vézna és 
ktsfejü volt, arra használta tol, hogy besegít­
vén az éléskamra ablakának rácsozatán, azt 
lopásra tanította. A kis fin volt a csemege 
szállító, aki azetán közreműködéséért némi 
jutalomban részesüli. Miska inas természetesen 
nyomban elcsapalott.

* sz. Nagy Károly zeneakademiaja e 
hó 11-éu nyílik meg, mit azzal adunk közzé, 
hogy addig folyvást lartanak a beiratások.

* A bihari ezredéves emlékoszlop 
leleplezése. Biharon, mint már röviden je­
lenteltük fényes, hazafias ünnepséggel leplez­
lek le Magyarorszag ezeréves fennállásának 
emlékére a község mellett fekvő M é a m a - 
r ó t h Földvár közepén felállított emlékosz­
lopot A közel négy méter magas, faragott 
homokkőből egybeillesztett gúla csúcsán k.ter- 
iesztett szárnyú turulmadár all, csőrében gör­
be aranyos fringiával, melyet gróf G r o y 
Chanel földbirtokos ajándékozott A felava­
táson Illyés BIllat mondott hatásos al­
kalmi beszédet, történelmi vonatkozással ; 
egyetértésre, hazaiUágra, buzdítva a nagy 
számban megjelent közönséget. I’érchy Lajos

avaltu eT egrre Illyés Bálint alkalmi ódáját 
A mély hatást keltett költemény aefejézó 
része igy hangzik .

S a nemzet él ! Szivében újra kelve 
az ősi szent jogért

féle magtárnak az éjjel kiásták a küszöbét s 
a tolózárakat vissza tolva behatoltak a mag­
tárba. Az ismeretlen tettesek 4 zsák rozsot

Vágy és remeny,
Hon és szabadság lángoló szerelme, 
A régi hittel újra visszatért ... 
Villámcsapás oly népet sohse ver le,

Mely áldozik szabadságért honért ! . . .
Ki hízelegve hajlong kényurának :
Az, a ki meghalt... s soha fel nem támad. 
Oh nemzetem ! egy ezredéves múltat 
Jelöl az emlékoszlop élteden !
Dicső elődid nem hiába hulltak,
Tiéd most egy önérzetes jelen !
Nem a jelen ! hisz még el sem simultak 
Hullámíd, a háborgó tengeren . . .
Egy szebb jövendő, csillagodba írva ! 
Nemzetein, csak várj ! Kél a hajnal pírja !

Pérchy szavalatát a dalkör szép eneke 
követte, mely után átadták az emlékszobrot 
gondozás vege t Szunyogh Péter alispánnak. 
Délben bankét volt, melyen nagy számban vet­
tek részt s éltették Bihar község közönségét, 
melynek érdeme a szobor felállítása. A haza­
fias ünnepei este tánczmulatság zárta be.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni 
nyomdász-egylet jubileuma alkalmabó a kö­
vetkező felü li'etések, illetve adományok foly­
tak be: Szab. kir. Debreczen varos képviselő 
testületé 500 frt, Csökön u-nyomda és kiadó 
részvénytársaság 20 Irt. mélt. dr. Wo’alTka 
Nándor vál. püspök-plébános 10 frt. Bródi 
Henrik trvszéki írodaig»zgató ur gyűjtése 7 
frt, »István« gőzmalom társ. 5 frt debreczeni 
Zion betegsegély/ő-egylet 5 frt, Debreczeni 
Ipar és Kereskedelmi Ban: igazgatósága 5 
frt Debreczeni Iparos Kör 5 frt, Debreczeni 
Pinczér-Egylet 5 frt, Közgazdasági Bank r. t.
5 frt. Firczák Gyula munkácsi püspök 5 frt, 
Debreczeni Önálló Munkás Betegsegélvző egy­
let 1 drb 10 koronás arany, nt. Balogh Fe- 
rencz theol. tanär, püspökhelyettes 3 frt, ifj. 
Schwarz Vilmos (bőrkereskedő) 3 Irt, N. N.
2 Irt, Kuinlússy Dezső 3 frt, Kenderessy Lajos 
2 frt, Miskolczi Nyomdász Önkepző-kör 2 Irt, 
Kovács Lajos tan kép. igazgató 2 frt, Németh 
András (vendéglős) 2 frt, Varga Lajos (keres­
kedő) 2 frt, Tarai Farkas 2 frt, Doazpolv Já­
nos 2 frt, Kapros Sámu-1 2 frt, Acs Ifjúság 
Dalköre 2 frt, dr. Bakonyi Samu 2 frt Mü ler 
Testvérek 2 frt, Moiret F. Ödön (Bpe-t) 2 frt 
Goldzicber Géza (Budapest) 2 frt, Dávidházy 
Kálmán 2 frt. Lichtblau Albert 1 frt, Kobida 
S indrik Sándor (Nyiregyh iza, betüsz-dő) 1 
frt, Ondi Domonkos (Nagy-Bánya, belü-zedő)
1 frt, Nagy Ida k. a. 1 frt, N. N. 1 frt 05 kr 
Juszthy József 1 frt, id. Fazekas Gábor ^ (H.- 
Böszörmény) 1 frt, Törő Imréné 1 frt, Schaf 
János 1 frt, Jancsó Lajosné 1 frt, Rolhauser 
Miksa 1 frt, Szabó József (betűszedő) 1 frt, 
Vesszősi József 1 frt, László Albert (könyv­
kereskedő) 1 frt, Donogán István (Kunz J. és 
Tsa ezég)' 1 frt, Szabó Miklós (betűszedő) 50 
kr. összesen 425 frt 55 kr és 1 drb 10 koro­
nás arany. — Összes bevétel 633 frt 55 kr, 
összes kiadás 780 frt 74 kr, hiány 147 Irt 10 
kv. — Fogadják a nemesszivü adakozók és 
azonkívül nt. Sass Béla akad igazgató ur a 
kollégiumba való eiszáliásolhatás megengedé­
séért, lek. Soós Lajos föisk. háznagy ur a 
kollégiumban szükségelt gyors intézkedé-ek 
megtételéért, lek, Roncsik Lajos városi tanács­
nok ur az ágynemüek átengedése és díjtalan 
elszállításáért, mélt. és fűt. dr. Wo'afka Nán­
dor vál. püspök-plébános ur és mindazok kik 
a városi képviselőtestület közgyűlésén kérel­
münkét pártolni, — nemkülönben az Iparos- 
kör, Iparos ifjúsági egylet, Kőműves ifjúsági 
egylet, Önálló Munkások beiegsegélyzö es te- 
metk. egylet igazgatósági tagjai, Pinczer egy­
let, Önkéntes tűzoltó egylet és főparancsnoka 
tek, Szikszay Gyula ur s mindazok, kik az 
»Ébredés« dalkör impozáns fogadtatásán meg­
jelenni szívesek voltak s megjelenésükkel ün­
nepélyünk fényét emellek, végül a Debre- 
czeni Munkás'Dalegylet tagjai, kik az »Ebre 
dés« dalkört oly kollegába szeretettel vettek 
körül, mely páratlan a maga nemében s az 
egész ügyet szivükön vise.6 debreczeni hír­
lapíró urak egyletünk nevében hálás köszöne- 
tünket. — Debreczen, 1897. szeptember 1. — 
Heller József elnök, Török Ferencz 
péuztárnok, H o r o v i t z Zsigmond ellenőr, 
Szabó Károly jegyző.

x Nevelőnek ajánlkozik polgár család­
hoz egy theologus — lakásért.

x A «Balaton» kávéházat annak törek­
vő tulajdonosa Glück Leopold kávés egészen 
újonnan átalakította s azt holnap egy elsűren-
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dü zenekar közreműködése mellett megnyitja. 
A kávéhtiz czimtekintctében el-őrangu és oly 
csinosan berendezve a fiatalság kedvencz ta­
lálkozó helyévé válik.

A rab lengyel békülése.
Debreczcn, szept 3.

A czár tegnap este Varsóba érkezett. És 
meg'örtént az, amire még három négy eszten­
dővel ezelőtt is, gondolni sem mert volna va­
laki : a lengyelek a fehér cárt lelkesedéssel, 
Arámmal üdvözölték városukban. Ez a fogad­
tatás hatása annak a méltányos és humánus 
politikának, melyet III. Sándor czár el- 
kledésevel 11. Miklós iiz Lengyel ország­
gal sz őriben. Nem lehetetlen, hogy e fogadta­
tás után az orosz és a lengyel nép ki fog bé­
káim s az rgyonsanyargatott, láncravert Lén­
nyel rszág felszabadul ama borzasztó nyomás 
alól, melyet az orosz kormányok gyakoroltak 
rtá.

Varsóból jelenhk : Az egész lengyel 
sajtó ünnepi csikkekben üdvözli a czárt, a 
mely czikkek Orosz Lengyelországnak a czá- 
ri birodalommal való kibékülés melleit nyi 
latkoznak. Legfon'ossabb e tekintetben a 
Kraj ezimü lap czikke a mely valóságos prog- 
ramniot tártaim íz.

A Kráf czimu lengyel újság a következő­
ket Írja :

•Mint hajdanában, úgy most is ragasz­
kodunk hazai földünkhöz, népünkhöz, nyel­
vünkhöz és hitünkhöz. lILzsziik, hogy az 
olyan nemzet, amelynek ezredéves civilizá­
ciója és magas kultúrája van, amely az iro­
dalom és művészet terén a legrégibb nem­
zetekkel versenyez, amely lépten-nyomon 
igazolja, hogy létjogosultsiga nincs.az elé­
vülésnek alávetve, — az olyan nemzet nem 
veszhet el. Programmunk nem tér el a va­
lóságtól, az eleitől, teljesen reális az, végte­
lenül szerény, de egyúttal sokkal könnyeb­
ben megvalósítható.

A programm kerete a következő :
Elismerése a nemzeti etnográfiái és kul­

turális sajátosságnak es az ebből kifolyó kér­
déseknek, — egyenjogúsítása a lengyeleknek a 
birodalom többi alattvalóival ; — megadása 
azoknak az intézményeknek, a melyekkel a 
belső kormányzóságok bírnak. — Részünkről 
pedig :

Loyslítás az uralkodó s a kormány iránt 
őszinte elismerése az állami egységnek és 
lelkiismeretes tejesítése az állami kötelessé­
geknek..

igazságügy miniszternőn, ----------
nyakáról ezt a .nyűgöt», mint tág lelki isme­
rettel nevezik a vár birtoklását, a mi jogos 
tulajdonunknak tartott vár felett, mint tulaj­
donképpen a cs. és kir. katonai kincstár bir­
toka lelett, a cs. és kir. közős hadügy­
miniszter lehet hivatva rendelkezni. 
A vár sorsa ez esetben a király kegyelmétől 
fog függeni. Reményünk lehet ezenkívül, hogy 
a súlyos mulasztásokat, melyeket kormányaink 
elkövettek, ellensúlyozni fogja egyrészt az 1867 
óta történt jogos birtoklása a magyar kincs­
tárnak, másrészt a birtokbavételnek az a módja 
melylyel a várat a cs. és kir. katonai kincstár 
annak idején megszerezte.

A király jóakaratának részünkre való 
fordulását megkönnyíti az a körelmény, hogy 
a vár, mint azt Károly L a j o s lő- 
herczeg egyidőben kinyilatkoztatta, katonai 
czélokra abszolúte alkalmatlan és mint erős­
ség is, egy óra leforgása alatt, minden offen­
zív ereje daczára is, a közel fekvő Gális hegy­
ről tönkre tehető.

De mindenesetre szükséges, hogy kormá­
nyunk a szükséges lépéseket megtegye, hogy 
Ennyi Ilona vára minden körülmények közöli 
véglegesen jogos tulajdonunkba kerüljön. Ezt, 
ha mar minden egyéb iránt érzéktelen 4s 
elfásult is a magyar kormány, ami a hazafiság 
jellegét viseli magán, megkívánja a műit és 
az ősük iránt való kegyelet.

A munkácsi vár botránya.
A magyar kormányok bűnös könnyelmű­

ségének és hazafi illan mulasztásának egy va­
lóban botrányos példájáról ad hirt az E—s.

A dolog most került napl-nyre, hogy 
Zrínyi Ilona sasfészkét, a munkácsi vá­
rul, az igazságügyminiszteriám, megs/.ünt-tvén 
az ott levő fegyházat, átadta a pénzügyminisz- 
toriuinnak, illetőleg a beregszászi pénzügyigaz- 
zatóságnak.

Ekkor ugyanis kiderült az a hallatlan 
mulasztás, hogy Munkács vára még mindig a 
közös k tűnni kincstár nevére van bekebelez 
ve. A n unkácsi varat tudvalevőleg 1848 után 
inikvr i var ősz rák kézre került, a császári 
katonaság megszállotta és mint badizsákmányt 
Uifoguilta. Így jutott a vár a katonai kincstár

Mint i yel 1854-ben ő felsége egyenes 
púm o-ara iegyiutézeti czél ikra adtok ut. Dj 
a var és tartozékai, noha sok es terjedelmes 
tartozéka van, még a mai napig is a császári 
és katonai kincstár, mint az egyedüli jogos 
tulajdonos és nem magyar kincstár nevére van 
bekebelezve, ámbár magyar részről a jogos 
birtoklás mar 1867 óta iart s azt megelőzőleg 
tizenkét évig (egyház volt a vár.

De mindez, szigorúan véve, nem sokat 
változtál a dolgon, Ír. a birtoklók érthetetlen 
nemtörődöm-eggel elmulasztották tulajdonjo- 
guka akképpen érvényesíteni, I, ,gy az átíra­
tást kieszközöljék.

Eképp állván a dolog, meglörténh tik, 
hogy a pénzügyminisztérium, épp úgy min', az

IRODALOM
Vadászhit.

— Vadászbabonák könyve. —
Ahogy a mezőkből ’szántóföld válik, a 

hogy a lecsapol! nádasban a csolnak helyét 
elfoglalja az eke, a pákászét az arató, úgy 
fogy a vadászat czéljaira alkalmas terület 
minden olyan részén az országnak, ahol a 
kuliura elszedi az őstermészet elöl a földol­
gozható anyagot.

Nem is olyan régen általános szokás volt 
a vadászai, a puska ott lógott minden ház fa­
lán és a magyar szobák dísze volt a fegyver- 
tárté. A serdiiltebb gyerek, ha már rá lehe­
tett bízni a fegyvert, vakácziós korában már 
vad után járta a határt, a ház asszonya, ha 
nem vadászott is, de versenyt lőtt czélba az 
urakkal.

Tagadhatatlanul férfias es szép mester­
ség ez, testedző és tanítója a léleknek. A va­
dászt a mező, az erdő, a sassal benőtt titok­
zatos ingovanyok, a vad élete megfigyelővé 
teszik és benső mély filozófiára tanítják, amely 
a természetben keresi az istent és megtalálja 
az ő nyilvánításaiban. Ma már a fogy a szá­
muk s lesz idő, mikor a vadkan ép ugv ki­
pusztul, mint az ösbülény.

A városok vadászai inkább egészségi 
szempontból járnak-kelnok a mezőkön s ambi- 
cziójukaj teljesen kielégíti egy vagy két nyúl, 
nagy terű ct k urai pedig vadmészárlássá vál­
toztatlak a vadászitól, ahol az esendő vadak 
ezreire sclilussokat kötnek a bécsi vadkeres- 
keduvel. Így fogyatkozik a régi vadászinesler- 
seg puskás gardája, akik előtt a vadászat 
nemcsak sport volt és férfias szenvedély, ha- 
tic"i bizonyos mértekig tudomány, amely az 
állatok fajinak megismerésén kezdődve, tér­
in uszet-bu varra fejlesztette az embereit.

Ennek az apránkint tűnő mesterségnek 
egvik érdekes rajzolója, Lakatos Károly sze- 

-II író, aki ismét egy szép könyvvel lepte 
meg a vadászvilágot. Megírta a magyar va- 
'Uszbabonák es hiedelmek kultuszát egy jő- | 
kora kötetben, amelyben annyi érdekes adat 
és annyi anyag van, hogy valamely lárczairó 

év'g megélne belőle. A régi babonákon

közé fölvehet. ■™yuiL eraeíes emlékéi
A könyv többi része nemcsak , vadäg!

mesterre nézve bir érdekkel.
la.n, a hatodik érzékel, a negyedik d me' & 
a rejtélyes es ismeretlen mysztikumot ' 
kedvvel apozgatja. A vadászéieltel öZL, 
lesben álló sugallnak, az au'ószuggeszczm 
állati delejesség csinálta rejtélyes torién amelyek érdemelnek annyi hite!?, mint' 

meiyik a Hammarion által gyűjtőitekből , 
spiritizmusnak tág tere nyílik a mezők éis,-, 
kajának mély csöndjében, amidőn a léve, «', 
ismeretlen suhanások hangjai hallatszanak 
avagy a zugó erdő vén fái közüött, amdvek 
korhadt belseje láthatatlan szellemnek látszik 
világítani. Egy egész sor ilyen titokkal teli« 
történetet mond el Lakatos a könyvben érdé. 
késén s azzal a szenvedéllyel, amely őt á 
tárgyhoz fűzi. Kétségtelen, hogy mindezt ősz- 
szeszedte és kiadta, becses dolgot müveit 
melyért hálával tartozhatnak nemcsak a m. 
dászirodalom kedvelői, hanem azok is, akikbe 
még nem ütött bele a mindent tagadó szken. 
ticzizmus, hanem keresik az éleiben előfor" 
dúló tcrmészetfölötli rejtelmek nyitját. Bárhi 
nem is találják.

Hosszú kritikát, miként a sörényes német 
csinálni nem tudok, ügy vagyok a könyvvel 
hogy vagy tetszik, vagy nem. Ha nem letszik 
mondhatja arra az egész világ, hogy jó, meg 
nagyszerű, nekem ugyan hiába mondja. ’ Nem 
tudom áhitatos csöndben és mély lelkesedés­
sel hallgatni a filharmonikusok zeneestélyé!, 
mikor nálam a hangok költészetében első he. 
lyen áll mezők alkonyatában a furulyaszó 
va8Y a naBY harang bugása napfényes ünnep- 
délelőttökön. Ellenben ami te'szik, tetszik ak­
kor is, ha az egész világnak nem tetszik - 
hiszen csak egyszer él az emb r s e rövid 
idő alatt miért ne azt szeressem, ami nekem 
tetszik. Épp azért az e lajta irodaimárkodást, 
amilyent természetismerő tudással és sok ké­
pességgel Lakatos is müvei, aránytalanul ma­
gasabbra hely- zem, mint ama bizonyos regé­
nyeket a hanyagul ide-oda dülöngélő grófokkal 
az idegesen lépdelt csipkekendőkkel és azon 
urakkal, akik folyton a borbélytól jönnek és 
több pomádé van a bajuszukon, mint faggyú 
a margaringyárban, azokban lehet művészei, 
a lé ek azonban emebben van és minden 
könyv, amely a természe tel foglalkozik azon­
nal a biblia ulán emliiendő, mert a legfelsőbb 
erő megismerésére vezel.

Ajánlom is a Lakatos könyvét minden­
kinek, aki jobb szereti az avarral fedeit gya­
logösvényt, mint a czifra aszfaltot, mert ez a 
könyv, a nélkül, hogy akarná, az erdők illalát 
és a mezők sarjuszagál hozza el az olvasói-

Ebből a kitűnő könyvből lapunk legköze­
lebbi számában mutatványt közlünk. A könyv 
kiilnnhen »Vadásztot« czim alatt kapható
Szegeden Engel Lajos könyvkiadónál.

közgazdaság.
Lehet e védekezni a sertésvész

ellen.
— A «Debreczen* eredeti közleménye.

kezdi azokon, a melyekből mindenki ismer 
cgyi't-kettoi, ha valaha vadászott. Az öregek
írekből'ad° mei ,e,ek' azok !l jelenségek, ame- 
ye ,! “ . vada3Z a nap szerencséjét vagy 

eredménytelenségét jós,, ja. S mindenféle fúr- 
csatorna! furcsább adat van itt olyan a mi 
soha megírva nem volt eddig s a me’lvek n 
túljegyzések nélkül elenyésztek volna az em- 
lékezetb m. Ha valakinek kedve torija ,,,>» 
a irm I p o I y i Arnold Magyar MilhologiápU 
ebben a konyvrészben sok olyan dolgot talál,

A sertésvész sajnos ma már anuyira 
(Ismert betegség, hogy annak tüneteiről, lefo­
lyásáról s az allala okozott nagymérvű károk­
ról beszélni, vagy iryi felesleges. Alig van az 
országnak vidéke hol e betegség ne lépeü 
volna fel pusztitolag s a hol eddig nem mutat­
kozott, ott bizonyára az idén szedi áldozatál, 
Nőin is az a kérdés ma már hogy melyek e 
betegség tünetei, hanem egyedül az: lehet e 
ellene védekezni, nem találtak-e még fel vala­
mely módot vagy eljárást, a melynek segélyé­
vel a sertés állomány megóvható volnr e 
pusztító betegséggel szemben.

Sajnos e kéi désre határozottan kedvezd 
fa1 efetet még nem lehet adni, de minden c»c!- 
re meg van a remény arra aőnve, hegy e óbb- 
utóbb fedeznek fel valamely eljárást, valóm- 
oüleg oltási módot, melynek segélyével n 
sertéseket a pusztító betegséggel szemben 
meglehet védeni, lg m s ikan foglalkoznak 6
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s az eddigi kisér- 
fVök”eredményéből méltán lehet következtetni 
hogy ekisé r le tek előbb utóbb sikerre

V0Ze'”wmivelésügyi miniszterünk Darányi 
lonácz rendeletére máris számoshelyen végez­
etnek az országban oltó anyaggal kísérletek ; 
valóban érdekkel várhatjuk e kisérlelek ered­
tét. amelyek ha taláz nem is lesznek 
Sen kedvezők, de valószínűleg megfogok 
It látni, hogy me yik oitó anyag az a melyet 
nkélctesbitve haszonnal lehet alkalmazni. Kí­
sérletezésre leginkább a magyar Preisz féle 
é olasz Peruncsiató féle oltó anyag hasznal- 
taiik Korai volna ma még akár az egyik akar 

másik olló anyagról biralntol mondán, mé­
gis ugv latszik, hogy az olasz Peruncsiató 
féle oltó anyag bizonyos védelmét mar is 
I!Vujt a mennviben a vele beoltott, s azután 
természetes fertőzésnek kitelt sertések cseké­
lyebb számban betegü'nek tneg, ezeknél is a 
betegség könnyebb lefolyású, elhullás nincs is, 
yagv csekélyebb perczent. a mi arra enged 
következtetni, hogy a baj elleti előbb utóbb 
csakugyan lelietsoges lesz oltás által véde­
kezni. . ...............

Addig is azonban szigorú elkülönítés, a 
ragályozó anyag behurczolásának meggátlása 
által igyekezzünk a baj ellen védekezni. Ke­
rüljük nyájunkkal még az olyan területet is a 
hol más sertések járnak, az újonnan vásárolt 
és teljesen egészségesnek látszó sertéseket 
legalább 3 hétig elkülönilve tartsuk, h- pedig 
a betegség mái nyájunkba is beütött, úgy leg­
kevesebb kátral szabadulunk meg ha az egész 
nyájat értékesítjük. Ha pedig ezt tenni nem 
akarjuk úgy a még egészségeseket válaszszuk 
ki a betegek közzül s hajtsuk más területro, s 
esetleg kísértsük meg a Peroncsiató-féle védő 
oltást, a melylyel ha nem is kerüljük el telje­
sen a vrszteseget, de lényege-en csökkentjük 
azt, amennyiben nem valószínű bogy a beol­
tottak közzül 20—25°/0-nél több hulljon el. 
Ennyire azonban bátran számíthatunk, annyi 
val is inkább mert tényleg 10—14 nap sziik- 
ségellétik mig az immunitás az o 1 t á s után 
beáll.

CSARNOK.

A jövő reménye.
(Életkép a szabadságharcz idejéből.)

Irta : Somodi József. 8.
— liylandt-l’xoidt gr., (volt hadügymi 

niszter) imát tüzér százados és üteg parancs­
nok 1819-ben, s vele Windisch grütz herczeg, 
(emlékiratában) szabadságharc zunk egyik kiváló 
fénypontján)', r dicsőséges szolnoki ütközetről 
ekként nyilatkozott :

• Sohasem hittem volna, hogy az ellenség 
ujoncz es nemzetőrökből összeszedett tömegei 
Ottingvr és Karger tábornokok barczedzctt 
»őrezredeinek ellent Állni képesek lehessenek«*)

Hanem a honvédek nemcsak elientállot- 
tak, de a vitéz két osztrák tábornok seregét 
keményen meg is verte:

. . . Európa történelme nem mutat fel 
olyan hadjáratot, melyben a küzdők tiylundt- 
Keidt gr. és Windi chgrütz herczeg elismerését 
jobban megérdemelték volna, mint a dicső, 
halliatlatlan magyar honvédek.

Csendes éj borult a küzdőkre, tiarát és 
ellenség olyan szép egyetértésben elussza a 
csaták zaját. Nincs többé szivökben gyűlölet 
egymás iránt . . .

... A halál olyan jó béke angyal.

Az iszonyú hnrez küzdelmeire, a vérfür­
dőre — mintegy engesztetésül — a fölkelő 
nap fénysugarat lövell ... A hősök temetet- 
len sírja fölött dalos madár zeng állató dalt.
A kicsi fűszál is ingadozva meghajlik, mintha 
elismerését, bámulatát akarná kifejezni a hon- | 
védők vitézsége fölött.

*) A »Vas. Ujs.« 1891 évi 9-lk számiból.

A kik a tegnapi csatában részt vettek, 
csaknem mindnyájan együtt vannak. Tiszt és 
közlegény egyaránt a kivivőit diadal nagyszerű 
harczi eseményével foglalkozik. — S minden 
ajakról, minden szívből — magasztalólag — 
csak egy név hangzik :

»Kunhalmi Andor !«
— Uraim ! — szól a fővezér a körülötte 

összegyűlt nagyobb és kisebb tisztekhez s a 
honvédekhez — engedjék meg. hogy -- a haza 
nevében — egyenként és összesen köszöneté­
inél nyilvánítsam önöknek s vi’éz honvédé 
itikuek, a tegnapi rendkívül dicső győzelemért. 
Ügyünk szent, igazságos. Hiszem, hogy ennek 
tudata lelkesítette Önöket is, ennek köszön­
hetjük, hogy oly nagyszámú ellenségen fényes 
győzedelmet nyertünk. Azonban senki sem 
tagadhatja közülünk, hogy e diadalt legnagyobb 
részben vitéz bajtársunknak, Kunhalmi Andor 
őrmesternek köszönhetjük . . . Uraim! Nekem 
jutott a szerencse — a kormányzó ur meg­
bízásából, — hogy Kunhalmi Andor urat 
rendkívüli hősiességéért, a becsület rend nagy 
szalagjával s ez érdemkereszttel ünnepélyesen 
földiszitem, mint századának kapitányát, amit 
ezennel ürömmel is teljesítek. Kívánják azért 
velem együtt :

— Kijen Kunhalmi Andor kapitány !
— Éljen ! Éljen ! — zugnak a hős hon­

védek mindnyájan egy »ivvcl-leiekkel.

A becsületes csizmadia mester, munká­
járól pillanatra feltekintve: sugárzó arczczal 
kérdi:

— Asszony 1 Hallottad-é a sok örvendetes
hirt :

— Van nekem elég dolgom a háznál. 
Nem érek én rá mende-monda után szalad­
gálni. A sok sütés, főzés, mosás a legényekre, 
magunkra, meg a kis Tamáskára. — Bizony 
csoda, hogy kibírom.

— Édes feleségem 1 Talán csak nem 
akarsz panaszkodni ? Hiszen tudod, hogy — 
a mikor csak lehet — én is segítek neked. 
Pedig hát — közlünk legyen mondva — Nyirő 
Pé'er komám uramnak, a borbélynak a felesége 
sokszor kinevetett már, hogy én csak olyan 

nyám—nyátn« ember vagyok. A mit te pa­
rancsolsz, azt mind magteszem. Sőt — hogy 
boszantsun — még azt is rám fogta, hogy kis 
fiunknak is én mosom ki mindig a pelenkáját. 
Hogy vágnék el az éles nyelvéből egy darabot 
a dikicsemtnel.

— Azt mondta ? 1 . . No hiszen, csak 
szemem elé kerüljön ! Majd adok én néki, — 
hogy téged szerelmes férjem, még azzal inge­
rel, hogy ...

— Hadd el. Majd utói éri végzete.
S mintha a feleseg koma asszonyának 

mind a két szemét ki akarta volna kap írni e 
rágalomért : jobb kezével a borbély háza fele 
fenyegetett. Aztán férje mellé simulva hízelgő­
én mondja :

— Áldott jó uram ! Bizony nincs is ná­
lad a földön jobb ember. — De lásd a sok 
dolog miatt náha kifakadok.

— Elég nem jól teszed.
Folvt. köv.

33©©®®©©®©®® 3© ©CD:
Az általam leggondosabban össze­

állított, tekintélyes orvoson áltat aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzietben, valamint gyógyszer­
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr, nagy 
üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggel ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára. 
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Alapiitatott 1865-ben.

A legjobb uj és '
Zongorák,

DÍaninók

h a r m o n i u

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében

BUDAPEST, IV. Kigyó-utczB 7 se.
Schiedmayer és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyé- 

dűli képviselője. A világ legjobb és legolcsóbb harmóniámat.
gg*» Árjegyzék ingyen.

' .
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SZOTYORINA6T KÁROLY
MAGÁN

ZENE-AKADÉMIÁJA
DhBHKCZEN, Tdeki-utcza 2175. sz. Telefon 2:i(>. sz.

Tanszakok : (az elemi oktatástól a legmagasabb rnü- 
vtszi kikcpezesig hu és leány gyermekek s felnőttek 
szamara

Zongora, ének, hegedű, gordonka orgona, zene­
elmélet és kamarazene.

Tanárok : (Az orsz. magyar kír. zeneakadémiát vég­
zi; t okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly igaz­
gató zeneművész. 3 °

Nagy Zoltán tanár, Tóth Árpád tanár, Friedmann 
Samu lanár.

Selfa? : Sz0tyori Na(jy Károlyné Csilléry Gizella
Oktatás ; A* onz. m-War kir. zeneakadémia tan™ve 

alapján történik. ,te

Tanfolyamok: Előkészítő osztály .- (Z,neí dedó 7-8 
eves gyermekek számára.)
Also osztály : (Krzdők számára) Két évfolyam. 
Kozepso osztag (Ha^cJök számára) Három évfolyam. 
Kiművelést osztály : Három évfo'yam 
Karének osztály ; külön a növendékek és külön vr- 

liolfUjck számára.
Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban 

vetetnek fel.

A S£fk ■ l,übi iskolflk óráihoz lesznek alkalmazva.
Beiratási (,setbdn «Srlositlctnek gyermekeikről.
Beiratasi dj, tandíj es egyebekről bővebben a tájé­

koztató szolgál.... , KU/.UIIO szolgai.
I)CinitllSt)K 1 il Vt <1111 ]< <I /» O f/:I * • r i

m,Mx <h (*ÍMo1 '-lges (I. U. 8-1 ól <M»-. <mm
„ , , l*kola* w wptemher 11-én ni/itlali/c men ”
Felvilágosításokká! és tájékoztatóval szívesen szolt-ál az i

breczen, 1897. Augusztus hó. a/s igazgató

ifelskí-utcxa 2175» sae.

Szotyori Nagy Károly,
igazgató

Telefon 230. sz.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben.
lőposlával szemben.

1897. szeptember

Csere ajánlat.
Óhajom 12 éves leányomat oly iz­

raeli la gyermek helyett cserébe adni, ki 
házilanitómnál a népiskolai tanulmányo­
kat elvégezhetné, vagy pedig olyan he­
lyébe, a ki az iskolákat már nem láto­
gatja, hanem a német nyelvet elsajá­
títani akarja és a kinek a Tátra füredek 
tőszomszédságában fekvő lakhelyemen 
a jó levegő, jól lenne. Szives ajánlato­
kat kérek mielői b Goldhaimner Bernát 
földbirtokos Batizfalván czim alatt.

Hirdetmény.
A vezetésem alatt álló országos 

tanítói árvaház liu növendékei részére 
szükséges léli és nyári ruházat beszer­
zését versenytárgyalás utján biztosítani 
óhajtván, közhírré teszem, hogy a ver­
senytárgyalás e hó 6-án d. e, 8 órakor 
fog az országos tanítói árvaház irodai 
helyiségében megtartatni. Mely időig a 
szerződési feltételek, valamint a készí­
tendő ruhák mintái az intézet irodai he­
lyiségében megtekinthetők s ugyan addig 
a szállításra vonatkozó zárt ajánlatok 
is 100 frt készpénz, vagy megfelelő érték­
papírral, mint biztosítékkal alan limit 
kezeihez beadhatók.

Ajánlatok csak önálló szabó iparo­
soktól fogadtatnak el.

Debreczen, 1897. szept. 1-én.
Kozma László

orsz. lan. árvaházi igazgató.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

EEBF1
Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes 
izét kellemessé teszi,

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer" előnyös szolgálatot lesz. 
Ujtihban a homokos talajban termett anrnnykás borokhoz. kiváló előnyösnek 

bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

üjabb orvosi bizonylatok az Ágnes-íorrásróTlöháí
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomor |mnit. a vékony belek Imrutos állapota, hólyaghurut és torokliurut eseteiben
Budapest, 1892. máirzius liava. />,■ UHU Károly.

ny. T. egyet, tanár.
Kötelességemnek tarlom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 

Agnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hathat 
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korpást és hasmenést okozni 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. 7)r (Unser Marcel
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavaial 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idillt gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő 

Adja latén, hogy a külföldi liasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványviz-forgahnábóh jjr. neme Bála

N.-Szaloota, 1892. október 20 Ja/4. é. BHi.nii. t. b. Kior'vo»«.

A kol©r$|-megbetegedé3 ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult

F***** töltésben az ország minden gyógyszertárában 
ftiezerkereskedésében és vendéglőjében kapható. ’

Oü^EL Édeskuty L.
BUDAPEST, Er*sébet-tér 8. sz.

c*. 4* kis. 4s 
B*«rb kir. bűt. 
áerknyrie 
eatilitónAl.


